

DOBROGEA

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
ȘTEF MIRON COSTIN 18

DIRECTORI:
ȘT. BUJOIU ȘI L. MILLO

ABONAMENT
UN AN Leu 300
INST. TUTUȘI DUBLU

VALUTA FORTE

Cine ar fi crezut că valuta noastră va sta cândva în fruntea valutelor forte ale Europei?

Ei bine, aceasta este situația reală a leului nostru.

Până mai deunăzi hult de toată lumea, leul a devenit deodată tare, în clipa când au început să se clameze cele mai tari monede ale lumii.

Căci ceace se întâmplă cu Anglia, Suedia, Norvegia, Danemarca, Germania, etc., va continua — din nefericire — în mod fatal și cu celelalte țări.

Acum două luni Anglia imprumută pe Germani, penruca să sfârșească prin a cere ea însăși bani de la Francezi, și numai după câteva zile.

Aceasta dovedește indet. de desechilibrul care domnește în finanța europeană și care nu poate fi evitat prin discursurile frumoase de la Geneva sau altele.

Toți financiarul întruniri la oală, nu găsesc soluțiile cerute de momentul de față, ceare arată că este ceva putred în Europa.

Altfel se petrec însă lucrurile în țările agricole, printre care — din fericire — se numără și România.

La noi vom găsi două tabere, de exportatori și importatori, cari se bucură sau sunt dezolați din cauza prabușirii lirei engleze, după cum le sunt interesele în joc.

Cei ce au de plătit, se grăbesc să-și achite datoriile contractate în lire, iar cei ce au de primit contravaloarea mărfurilor în lire, așteaptă un eveniment fericit și grabnic, care să le aducă plata în sume cât mai mari posibile.

Căci... toată lumea s'a grăbit să-și facă tranșacțiile pe baze cât mai sigure, legându-și interesele de fixitatea lirei engleze.

De ce n'au avut toți încredere în leul românesc?

Oricât de mijitil ar fi leul nostru, el e totuși stabil, și nu se ridică, dar nici nu scade. La baza leului stă nu numai etalonul de aur, ci și puterea de muncă și de producție a țării noastre române. Toți acei cari au avut numai zămbete de dispreț pentru leul nostru, au văzut că s'au înșelat amar.

Aceasta înseamnă că fiecare trebuie să-și iubescă țara și să aibă încredere în destinele ei. Căci precum a spus poetul:

„Fie plăcea cât de rău,
Tot mai bine-și țara mea”.

STENTOR

JEFUITORII

Înșfăgîț, Cazinoul și-a reluat activitatea de larnă în saloanele varietetului „Victoria”. Întrebarea însă este: autorizația de... funcționare pe ce cale a fost obținută? Pe calea legală — nu, pentru că nu putem crede că Ministerul să nu se fi sesizat de nenumerabilele protestări ale presei și petziștilor atrași în cursă, în acea spolună de exerciți și cavalerii de industrie. Credem că faimoasa autorizație a fost obținută în urma deselor vovajuri la București ale excoerului care a frustat Statul la „Sinaia” cu încă 2 milioane și jumătate din veniturile cazinoului din acea stațiune. Iar aci își umplea servieta cu câte 3—400 mil lei, bani cu care pleca la București pentru a obține autorizația de funcționare a Tripoului din Piața Independenței.

Odată înarmați cu această autorizație — să-l zicem legală — puși la adăpost de eventualele neplăceri, excoerții știu să se în siguranță și nefiindu-le teamă ca Vor fi demascați, au dat singuri cărțile pe față, prin faptul că, se operează cu ferestrele trase și ușile închise. Persoanele care nu le convin, nu sunt lăsați a intra în sala de jocuri; ziaristii sunt dați afară și amenințați cu bătaie de către directorii acestei întreprinderi de jaf, cu ajutorul poliției particulare formată din indivizii dubloși angajați special în acest scop.

Cu astfel de procedee e lesne de priceput, modul cum sunt operați în această spolună sărmanii naivi atrași în cușă de aceste hiene în halne negre.

Să ne răspundă, nu autoritățile în a căror vază se petrec aceste nelegiuiri, ci cetățenii care frecventează acest local de jaf și desfrâu: nu e păcat de fiecare ban aruncat în mânăle acestor excoerți, care fără nici un pic de regret ci cu o sfidare nerușinată risipesc avutul D-y. în lux și orgii? A plecat clava de la Cazinou cu un câștig, fie el cât de mic?... Nu. De ce? Pentru că șarlatanii din Piața Independenței cu luminile multicolore, ușile închise și ferestrele trase, sunt mai smecheri decât șpananii din Bălciuri cu „uite popa, nu e popa”.

Deci trebuie odată pentru totdeauna să se termine cu acest soi de jefuitori, să se desființeze imediat TRIPOLUL, să se retragă autorizația, iar trio-ul de la așa zisul Cazinou să meargă la muncă, nu să trăiască ca parașitii pe spinarea noastră.

Suntem destul de nenorociți și fără această plagă.

L. MILLO

NOTA VESELĂ

CONGRESUL

„Vorbe, vorbe, vorbe...”

O sală splendidă într'un palat magistral.

Totul e de marmoră și stejar.

125.364 delegați stau în jurul mesei din mijloc.

63.564 ziaristi, dactilografe, trasatori, lachel, stenografi, usieri, diplomați, vizitii, șoferi, vizitatori, spectatori, chibitii, chelneri, picoli, etc.

Se aude un amestec de limbi, ceacec liți aminteste de Turnul Babel.

La tribună vorbește un span, pe care îl înțeleg: spune pe românește. N'aud bine ce spune, dar n'are importanță.

Românul nostru a terminat și se aud aplauze frenetice.

— „ass Wort will ich...”

— „Moi, je parle...”

— „Yf you please...”

— „X—!—o,— zice un

Japonez intrerupt de un chinez cu aceste vorbe:

— „!X—o—X—”

Am plecat speriat de la ședință și am întrebat pe un ziarist, despre ce este vorba aci.

Mi-a răspuns că se cantă soluții pentru finanțele Europei și fiecare delegat își spune părerea în limba lui...

Și aceasta durează de 10 ani!

Am fugit repede. NAE

Un accident face două victime

O căruța a Diviziei de Mare, care se reintorcea de la câmpul de instrucție unde dusesse hrana pentru trupă, pe str. Calărăși întâlnind o bicicletă, calul s'a speriat și a luat-o la fuga. Soldatul neînd stăpân pe hățuri cât și din cauza smuciturii produse, a căzut jos și l'a călcat căruța fracturându-i trei coaste și un picior.

De oarec căruța se desfacuse, calul a continuat să fugă numai cu cele două roate dinainte și în drum a trântit pe fata Mariaora Arghirescu din str. Calărăși în vârsta de 9 ani, fracturându-i baza craniului. În stare gravă ambele victime au fost transportate: cea dintâi la spitalul Militar, iar cea de a doua la Sanatoriul Diaconeselor, unde li s'au dat primele îngrijiri.

În ceace privește fata Maria Arghirescu, doctorul a afirmat, că sunt puține șanse să scape cu viață.

În ziua de 25 Octombrie în Sala Elispa Mare Concert de Flaut și voce cu acompaniament de piano.

În atenția Biroului de moravuri

Un însemnat număr de cetățeni din strada General Cernat, s'au prezentat la redacția noastră și ne-au rugat să aducem la cunoștința celor în drept următoarele:

În suszisa stradă se afla mai multe case clandestine de toleranță, unde prostituția se practică pe o scară foarte întinsă.

În case în cari locuiesc familii modeste și cinstite s'au incubat femei de moravuri ușoare. Acolo își aduc „clientii” lor: aceste „randez-vous” se sfârșesc adeseori cu scandaluri și bătaie provocând adevărate panici în rândurile locatarilor pașnici.

Pentru a cruța pe bieții cetățeni de astfel de spectacole, precum și a salva morală publică, rugăm pe cei competenți a face cuvenitele cercetări și a dispune în consecință.

SPARGERI

În noaptea de 8—9 cor. la locuința factorului poștal V. Bogăceanu, s'a produs o spargere.

Răufactorii au furat mai multe lucruri de îmbrăcăminte și suma de lei 2000 în numerar.

Cazul se cercetează.

O nouă curbă pe salarii

Corpul funcționarilor publici, acest corp pe care se reazăm organismul nostru de stat — care formează mecanismul administrativ al statului, ag putea zice — trebuie să fie pe cât posibil mai independent și scos din anghrenajul nevoilor existenței.

În starea actuală, prin reducerea de efectiv, precum și aplicarea curbei de sacrificiu pe salarii, funcționarul public suferă, iar mecanismul statului sibătește întocmai ca un motor, căruia se sustrage anumite piese și reduce cantitatea de combustibil al nu mai poate funcționa în stare normală; în consecință nu mai poate corespunde necesității în măsura reclamată.

Se vorbește despre aplicarea unei noul curbe pe salarii, ce urmează să se aplica cu începere de la 1 Ianuarie 1932.

Nu contestăm nevoia imperioasă ce se impune de a reduce la minimum cheltuielile pentru a facilita echilibrarea bugetului, precum și cu tendința de a oprimăvarea crizei, aceasta însă nu ne împiedică să afirmăm, că măsura luată nu este tocmai din cele fericite.

De ce s'au lovim numai în cei nevoiași?

Este ideeașun de cunoscută (că-mi fie iertată analogia) povestea măgarului căruia i s'a micșorat porția de fân și forțat totuși, cu bicul, să lucreze, la un moment dat, a... sucumbat!

Pentru a evita un trist epilog, să se caute o altă cale. Problema e într'adevăr grea și pentru soluționarea ei se cer sacrificii.

O datorie umană se impune ca sacrificarea să se facă cu considerațiunea celor mai obișnuiți.

Guvernul nu găsește că problema echilibrării bugetului s'ar putea soluționa mai echitabil aplicând impozitul progresiv pe venit, în loc de o nouă curbă pe salariile bieților funcționari publici?

D. L. CRUCEA

S'a făcut Dreptate

Se știe că în urma unui schimb de cuvinte cu un Domn Colonel îmbrăcat civil în localul Berăriei „Luther” s'a interzis intrarea d-lor Ofițeri din Garnizoană în acest local.

Azi, putem anunța cu mare satisfacție revocarea acestui ordin.

Deci, d-nii ofițeri pot vizita oricând acest local familiar care este singurul în oraș pe placul și gustul cățățenilor.

Prin aceasta s'a reparat o mare nedreptate făcută d-lui Iancu Mungiu, proprietarului berăriei „Luther”, fiind prea bine cunoscut de oricine că în lunga sa carieră în această direcție a evitat totdeauna să aibă vreun conflict ori cu cine, deci, nu îi se poate imputa nici cea mai mică abateră de la datoria sa față de clienții ce-i vizitează localul.

Cu toate sforțările și cheltuielile făcute spre a-și menține clientela astăzi a avut totuși un conflict urmat de o reclamă la parchet din partea d-lui Iancu Mungiu contra proprietarului berăriei „Elita” d-l Gheronadis care căuta atunci, cu orice preț să a-capareze pe toți clienții d-lui Mungiu prin scandal, insulte și amenințări, lucru ce nu i-a reușit.

Acest fapt viu discutat atunci, a ridicat în rangul de cel mai bun și elegant local din orașul nostru, care este Berăria Luther proprietatea d-lui Iancu Mungiu.

INCENDIU

În noaptea de 4 Octombrie s'a produs un incendiu în comuna Topraisear. O șică cu pae proprietatea d-lui Octavian Bancu a ars.

Se bănuște că focul ar fi pus de un individ necunoscut.

Cazul se cercetează.

FURT

Tânărul Călin Cazacu a reclamat poliției că în ziua de 8 cor. pe când mergea pe str. Ștefan cel Mare, i s'a furat din buzunarul pardesului suma de lei 73.000.

Cițiți și răspândiți ZIARUL

DOBROGEA
Organ Independent

INFORMAȚIUNI

Rugăm persoanele cari au pierdut sume mai importante la Cazinou, să ne comunice suma totală prin scris sau verbal la redacția noastră.

Garantăm toată discreția.

În seara de 25 Octombrie a c. ora 9 va avea loc în sala „Elpis” un mare Concert de flaut dat de d-l Profesor Alex. Nicolescu de liceul „Mircea cel Bătrân” pentru strângerea fondului necesar punerii în scenă a operii „Cercetașul”.

Biletele se găsesc de vânzare la librăria „Socec”.

Ni se aduce la cunoștință că patronii magazinului Frații Pavlii din strada Carol, nu respectă legea repaosului. Funcționarii comerciali sunt chemați la serviciu în zilele de sâmbătoare, iar în celelalte zile îi fine 1—2 ore după ora de închidere.

Deasemenea funcționarii se plâng că li se face și-cane neplătindu-li-se salariile la timp.

Dacă cele ce ni se comunică sunt adevărate rugăm pe d-l Alecu Pavlii să-și schimbe atitudinea pentru a nu fi nevoiți sa mai revenim.

A apărut „Contractul Colectiv din Portul Constanța” de d-l Inspector Victor Ioanșcu. Șeful Inspectoratului Muncii Circ. VI Constanța.

Această broșură cuprinde, pe lângă subiectul arătat în titlatură, o colecție a tuturor contractelor de muncă din porturile mici, ca: Mangalia, Cavanaugh, Balic, Cernavodă, Siliștra, Hârșova și obarele de cereale; Constanța, Negru-Vodă (Caroamer), Cobadin și Bazargic.

E o lucrare de interes general și a recomandăm tuturor.

Biroul Circulației s'a mutat din strada Negru Vodă, în localul Chesturei, iar biroul de Proceduri în fostul local al biroului Circulației, pe Bulevardul Regina Maria No. 10.

TONI P. IACOBESCU

Str. MIRON COSTIN No. 22

Maestru zugrav

de
§ CASE ȘI BINALE §
SPECIALIST

în
— Tapete Sprîțuite —
VOPSITORIE

și
Tapete de Hârtie

BERARIA „LUTHER”

IANCU D. MUNGIURI

PIAȚA INDEPENDENȚEI No 9

Telefon 25 | 2

Salon de Dans

(Muzică de JAZZ)

condusă de D-soara

Suzi Saxofon

cu ansamblul ei

Ștrengăria Bucureștilui

Saxofonistă Vineză.

DANS strict familiar

— Prețuri reduse —

Restaurant, Berărie

Muzică Clasică și Națională
sub conducerea simpaticului
constanțenilor

IANCU CONSTANTINESCU

cu ansamblul său

ambele vor distra publicul
de la orele 7 seara până la
orele 2 jum. noaptea.

Domnii Ofițeri se bucură de
o REDUCERE de 10 la sută



VIZITAȚI
MARELE ATELIER
DE
Ceasornicărie
Giuaergerie

::: Gravură :::

— STAMPILE în METAL și CAUCIUC —

MONOGRAMA

IN AUR ȘI ARGINT

CONSTANȚA

Strada Ștefan cel Mare No. 50

FOTO-
PASCULESCU

(Julieta)

— Constanța —

(vis-a-vis de Grand Hotel)

Vă invită să vizitați
Noua și formidabila
sa Expoziție de
— Fotografii —
Artistice și Moderne



S. PASCULESCU

ATELIERUL DE FIRME

I. POPOV

Str. Costache Negri No. 26

Execută:

Firme luminoase pe sticlă

Firme în aur, pe cristal

și tablă

Cele mai ultime modele

cu prețul extrem de redus

MARELE
MAGAZIN DE MANUFACTURA

LA „BUCUR”

STR. ȘTEFAN CEL MARE No. 69
CONSTANȚA

Cu ocazia sezonului de toamnă
mare reducere de prețuri la
toate articolele.

Specialități de: Mătăsuri, Crep
de Chine, Ștofe, Albituri,
Tricotaje, etc. etc.

— Vizitați spre convingere —

CEAPRĂZĂRIA MILITARA
LA „JEAN”

STRADA CAROL No. 94 — CONSTANȚA

VIZITAȚI

Elegantul și Noul Magazin

DE

CEAPRĂZĂRIE
MILITARĂ

SPECIALITAȚI ÎN

BRODERII și ȘEPCI

NOUILE UNIFORME

Toate articolele atingătoare acestei

branșe se găsesc în permanență

în depozit.



I. N. RIZESCU

PREȚURILE fiind foarte convenabile rugăm a ne vizita spre convingere